



வாழ்க அந்தணர் வானவ ரானினம் வீழ்கதண்புனல் வேந்தனுமோங்கு கழிக தீயதேல் லாமர னாமே கூழ்க வையக முந்துயர் தீர்கவே

இந்து சாதனம்.

வாழ்ப்பாணம் தாரணவரு சித்திரைமீ 2கூஉ வியாழக்கிழமை

“வித்தகம் பேசவேண்டாம் பணிசெய்யவேண்டும்”

உணவுப் பொருள் விஷயத்திலே “ஊர்எச்சம் வீடுபட்டினி” என்ற விதமாக, உணவுப் பொருள் விருத்தி பேச்சளவிலே விருத்தியாகின்றதன்றிக் காரியத்தளவிலே ஏதும் விருத்தியாகக் கண்டிலே; முன்னீக்காலத்தைக்காட்டிலும் இப்பொழுது இந்நாட்டிலே சனங்கள் பல காரணங்களால் அதிகமாக வந்து கூடியுள்ளனரென்பதை உள்வாறு சிந்தித்து அக்கூடிய சனங்களுக்கு மேலதிகமான உணவை ஆக்கவேண்டுமென்று முயற்சி செய்வாரெவரையும் காணோம். “அங்கே காடு திருத்தி வயலாக்கி நெல் விதைக்கப்படுகின்றது; இங்கே வெற்றுத் தரையாக்கி கடந்த நிலத்திலே தோட்டஞ் செய்யப் படுகின்றது, இவ்வாறு “எமக்கென்னகுறை” என்று ஊய்ப்புறையசைற யாரும் பத்திரிகை வாயிலாக வெளியிடவாராருஞ் சிலர் காணப்படுகின்றனர். ரொண்டேயல்லாமல் இவ்வுள்ள மக்களுக்குச் சீவாராமான உணவப்பொருள்கள் போதிட அளவிற்கு, ஆலையை இங்குள்ள மக்கள்கொண்ட பாற்ப பரிசையததானும் ஆற்றியதற்கு உண்டே என்பதை அதிகாரிகளும் அபிமானி ஒரு ஆராயவேண்ட மா?

இவ்வாறுக்கு அந்நியராய் இங்கேவந்து உத்தியோகம் பார்க்குஞ் சிலர் இங்குள்ள மக்களின் வாழ்க்கை முறையை உள்படி உணராராய், இங்கு எவ்வகையான குறையுமில்லை என்று தமமனம் பீபானவாரே பேசவும் எழுதவும் தலைப்பட்டிருக்கொண்டார்கள். “முன்னரைக்காட்டிலும் இப்பொழுது கடகாசி மோட்டுக்கள் அங்கமாக வழங்கப்படுகின்றன ஆனதால், இலங்கையில் இப்பொழுது சொல்ல அதிகரித்து விட்டது” என்று இறழைக்குச் சிலவாரங்கட்டு முன் ஒரு அயிரோப்பிய மனுஷன் அந்நியத்தை அறிவாரம். கடகாசி மோட்டிசைக்கு முன்னரைக்காட்டிலும் பொருள் வாங்கும் ஆற்றல் இப்பொழுது குறைந்து விட்டிருப்பதை ஆராய்வு செய்து பரிசீலனை செய்து உணராதலால் போலும்; மிஸ்தர். ஹெல்டர் என்பவரும் ஒரு தோட்ட முல்லாளர் தமதுக்குச் சில தினங்களின்முன் சிலாபப் பத்திரிகை நடந்த தோட்ட முல்லாளர்களிடமிருந்து பேசியபோது “உலங்கையில் உணவுத் திறையாய்க் கட்டகுமிடங்களில் லாம நெல்விதைத்தால் முடியு

கோடியே அறுபது லட்சம் ‘புஷல்’ கொண்ட நெல்லை ஆக்க முடியும்; அப்படியாக்கினால், இலங்கையிலுள்ள மக்களுக்கு வாரம் இரண்டுபடி அரிசி வித்தம் கூப்பன் கணக்கில் தனித்தனி கொடுக்கலாம்” என்று கூறியுள்ளார். வெற்று நிலங்களிலெல்லாம் நெல் விதைத்துப் பயிராக்குவதற்குக் கூலியாட்கள் உண்டா, மூலகனமுண்டா, நீர்வளம் நிலைமுண்டா, அப்படித்தான் இருந்தாலும் வெற்று நிலத்தைப் பண்டித்திப்பயிரிடுகல் அறுபகாலத்தில் இலகுவிற சைகூட்டுக் கருமமா என்ற இவைகளைப்பற்றியிஸ்தர். ஹெல்டர் சிந்தித்தல். ஒரு தரிசுதரன் சந்தனயில் முழுகியிருக்குச் சமயத்தில் அவனுடைய மனைபாள அவனைப் பார்த்து “என்ன அதிகம் யோசிக்கிறீர்கள்? உங்களை சிந்தனை என்னவென்பதை எனக்குச் சொல்லக்கூடாது” என்று ஆவலுடன் கேட்டாராப; அப்பொழுது கணவன் சந்தையிந்தது அவனைப் பார்த்து “வேறொன்று மல்லவடி. பெண்ணே, இப்பொழுது மாசந்தாரும் தூறுநார அநியாயமாகப் போகிறது” என்று சொல்லிக் கவலைப்பட்டாராம். “ஐயோ, எப்படி அநியாயமாகப் போகிறது எனக்குச் சொல்லுங்கள்” என்று பின்னரும் மனைபாள ஆவலுடன் வினா, “அல்லவடி பெண்ணே, என்னிடத்தில் பதினாயிரம் ரூபாய் முகவிரந்து, நான் அதை வட்டிக்குக் கொடுத்திருந்தால் மாசம் வட்டிப்பணம் மாத்திரம் பத்தாய்க்கம் தூறுநார வருமல்லவா? அப்படியிலேயே எனக்குக் கவலைப்படுகிறேன்” என்று மனைவிக் குச் சொன்னாலும்; இந்த விதமாகவே இருக்கிறது மிஸ்தர் ஹெல்டரின் அசம்பாவிதமான பேச்சு.

இவர்கள் பேச்சு அப்படியாக, இலங்கை மக்கள் பொருட்டு இந்தியாவுக்கு அரிசி வாங்கப்போன சிங்களப் பெரியார் அங்கேதான் குடியேறிவிட்டார், பின்னே போனவர்கள் அரிசி இல்லையாமென்று சொல்லி மீண்டிவிட்டனர். எங்கள் அரசினர் எங்கேயும் எங்கள் நாட்டையும் பாதுகாக்கும்படி யுத்தத்தில் இடுபட்டிருக்கும் இந்தச் சமயத்தில் அவர்களை நாம் குற்றஞ் சொல்வதை விடுத்தது, யுத்த விஷயத்தில் அவர்களுடைய விசுவாசமுள்ள பிரசைகளாகிய நாங்கள் அவர்களுக்குப் பலலாற்றினும் துணை புரட்டில் முறையாரும். ஆனால், தமதுள்ள அரசாங்க சபையிலே சனப்பிரதிநிதிகளென்றிருக்கும் பிரபுக்கள் தங்களைப் பிரதிநிதிகளாகக் தெரிந் துண்பிய சனங்களின் கேதமலாபத்தைக் குறித்து ஆடையரு உணவுக்கல் வண்டியது அவர்கள் கடனல்லவா? அரசாங்கசபையில் சில தானங்கட்டுப் பிரதிநிதிகளாமற்போக அபத்த தானங்களை பிரப்புயதற்குப் பிரதிநிதிகளாய்வா முற்பட்டு வரும் அபேட்சகர்களில் “என்னேப் பிரதிநிதியாகத் தெரிவு

உலகம்பலவிதக் கதை

வெள்ளை யிருக்க தெய்தேடலாம்!

“எனக்குக் கல்யாணமே வேண்டாம் அம்மா, இப்படியே கன்னியாயிருந்து மரியாதைபாக்கக் காலக் கழிப்பேன்” என்று சிறிது வெறுப்புடன் சொன்ன மகளை. “அப்படியல்ல, மகளை, நீ பெரிய பிள்ளையாகியும் இன்னமும் சிறு பிள்ளைப் பூக்கி உன்னைவிட்டுப் போகவில்லை; குமராக மரியாதை போடிருந்து காலக் கழித்த பெண்ணை நான் என் அனுபவத்திற்கு கண்டதில்லை; எனக்கும் வயசு 55 வரையிலாகிறது; முந்தி இப்படியானும் கித்திய குமராகக் காலக் கழித்தா ரென்று நான் கேள்வியிட்டதில்லை; நீ க்வாசஞ் செயலாமல் எவ்வளவு கட்டுப்பாட்டு இருந்தாலும் நெய்யோடு காலக் கழித்தாலும், பொல்லாத உலகமடி மகளை, இப்படிப்பட்ட உலகம் உன்னைப் பழிசொல்லும்; அல்லாமலும் உன் அப்பரும் நானும் எந்தக் காலத்தும் உன்னை இருந்து உன்னைப் பாதுகாத்திருப்போ மென்று நினைக்கலாகுமா? நான்கூட ஆலாத காலத்தில் நீ என்ன செய்வாய், நான் பெற்ற கண்ணை, கசாலாட்டி இந்தப் பிடிவாதம் என்னத்தை விட்டு விடியாய்மா, போலும் மகளை, நீ பெய்லா கல்லாய்ப் படித்த பெண்; உன் படிப்பிற பத்தி வென்று தானும் என்னிடத்தில் விடலை; நீ இப்படிப் பிடிவாதஞ் செய்வகையிட்டு உன் அப்பரும் கவலைப்படுகிறார்; நேற்றாத்திர ஆகாரம் பண்ணாமபோது உங்கள் அப்பர் உனக்கு உத்தக காரியத்தைப்பிட்டு ஆன புத்தி புகட்டச் சொன்னார்; அவரெனிலா, நீ ஒரேயொரு மகளை நாயத்தினால் உன்மீது எல்லே கடந்தபட்சம் வைத்த நடக்கிறார்; உனக்கு கிச்சயித்திருக்கும் மர்ப்பிள்ளை புறத்தியா எல்லன்; உன் அப்பருடைய சொந்தச்சீகோதிரியின் மனதானே அவன் என்ன படிப்பிற குறைவா, அழகு ஆண்மை என்ற குறைவா, உடைநடை பாவனை சீர்திருத்தங்களிற குறைவா? அவன் ஆடவரம விரும்பும் ஆண்பிள்ளை யல்லவா; ஏன் அவனை அநியாயப்ப வெறுக்கின்றாய்; உனக்கொரு பொல்லாந்து

கள், நான் உங்களுக்குச் சுயாதீனம் வாங்கித் தருகிறேன். சிங்களரைக்காட்டிலும் தமிழர் சளாகிய உங்களுக்கு அங்க சினைக்கியங்களைத் தேடிவைப்பேன், அவரை விட்டு என்னையே அனுப்புங்கள்” என்பனபோன்ற ஆசைவார்த்தை பேசிக் காரியம்பார்க்கப் பிரயத்தனம் செய்கிறார்கள். இவைகளால் இந்த நேரத்தில் இங்குள்ள மக்கள் அடைபக கூடிய பயன் யாதமில்லை, பிருத்தானிப் அரசினர் எங்களுக்கு அளித்துள்ள சுவதந்திரம் உந்த யுத்த காலத்தில் போதியதாகும். உந்த அபேட்சகர்களும் அரசாங்கசபைப் பிரதிநிதிகளும் ஏனைய அபிரானிகளும் இவ்வுள்ள மக்களுக்கு நேர்ந்துள்ள கஷ்டங்களைப் பொழித்தற்காகிய மரிகுண்டிதை விட்டுத் தலவேண்டும. “அப்பா என்றால் உச்சி குளிர்மடி” என்றபடி ஆசைப்பேச்சு மூல மக்களின் உஷ்ம நிலைப்போ

வந்தால் அவனுடைய இரத்தமும் அவனுக்கொரு பொல்லாந்து வந்தால் உன்னுடைய இரத்தமும் துடிக்கு மல்லவா? அல்லாமலும் உன்னில் அவன் அதிகம் அன்பும் அருமையும் பாராட்டுகிறேன் உன் அப்பர் பலமுறைபுந் சொல்ல நான் கேட்டிருக்கிறேன்; இப்படி பெல்லாம் எங்கள் சொந்தத்தில் மர்ப்பிள்ளை யிருக்க, அங்க மர்ப்பிளையை விட்டு வேறு ஏதஞ் சிந்தனை செய்யலாமா? கையில் வெண்ணையை வைத்துக்கொண்டு நெய்தேடுவாரும் ஊரி லுண்டோ மகளை; இந்தச் சஞ்சல புத்தியை இன்றோடு விட்டுவிடு, சீசவநாதன் அருமைபான குணமுள்ள பிள்ளை அவனையே நீ கல்யாணஞ் செய்தால் உன் வாழ்வுக்கும் நன்மைபாரும்; பெற்றாராகளாகிய எங்களுக்குஞ் சந்தோஷமாரும்; அபலட்டத்திலுள்ள வர்களும் அது முறைதான் என்று சொல்லிப்பாராட்டுவார்கள்” எனப்பரிந்து சொன்னார் தாயாகிய பெரியநாயகி;

“நெருக்கிய யொளித்தொரு வஞ்சக மில்லை”

தாய் சொன்னவைகளை பெல்லாம் அவதானத்தோடு கேட்டுக் கொண்டிருந்தவளாகிய விசாலாட்சி தன் அன்னைபைப் பார்த்து, “அம்மா, என்னை வித்தியாசமாக விளங்கிக் கொள்ளாதீர்கள்; வேறு எந்தக் கருமத்திலும் என் பெற்றார்கள் சொல்லாத தட்டி நடக்கமாட்டேன்; இந்த விஷயத்திலும் நான் உங்க ளெண்ணத்திற்கு மாறாக இன்னொருவரை விவாகஞ் செய்ய விரும்பினால் நான் நீங்கள் என்னைக் குறை சொல்லலாம்; அப்படியான சிந்தனை என்னிடத்தில் விடலை; விவாகமின்றிப் பிழையாமல் வாழ முடியா தென்று நீங்கள் சொல்லுகிறீர்கள்; அப்பர் சுவாமிகளின் தமக்கைபாராகிய கிலகவதியார் முதலிய சில உத்தமிகள் அப்படியான தூய வாழ்க்கையைக் கைக்கொண்டு டொழுக்கினால் என்னப் படித்திருக்கிறோம்; அந்த உத்தமிகள் சாவ உலகநாயகாகிய பரம சிவனையே தமக்கும் மேலான நாயகாகக் கொண்டு தொண்டு பூண்டொழுக்கி உயிர் யடைந்தனர். மனத்துக்கு ஒவ்வாத கணவனோடு கூடிய வாழ்வதைக் காட்டிலும், நம் தலைசிறி துத்தான் என்று எண்ணிக்கொண்டு பத்தி நெய்பிற காலத்தைப் போகலா மென்று வினைத்தேனே யொழிபு என்னைப் பெற்று வளர்த்த அருமையான அன்னை யே, உங்கள் சொல்லத்தட்டி நான் நினைத்தபடி வேறு ஏதஞ் செய்பத ஆணியதே வென்று எண்ணுதீர்கள்” எனக் கண்களில் நீர்த்தமயப் பரிஷுடன் பகர்ந்தாள், பிள்ளை ஆப்படிச் சொல்லக் கேட்டதாயும் மனம் பதைப்ப நடந்து “நான் பெற்ற கணவன், நீ கலங்க வேண்டாம், அந்தப் பிள்ளையைக் கல்யாணஞ் செய்வது உனக்குப் பரிபாமா பிருக்குமென் மென்மையிப் உங்கள் அப்பரும் நானும் இந்தக் காரியத்தில் தலையிட்டோம், உனக்கு அந்தச் சம்பந்தம் இஷ்டமில்லையானால் நானும் சம்மதப்படுவேன். உங்கள் அப்பரும் உன் பட்டார்; ஆனால் உங்கள் சம்பந்த விஷயமாக உண்டான பேச்சுக்கால நேரமென்று தொடங்கப் தலை; நாட்டிட்ட நாய விட்டது; இனி ஆந்தக் காரியத்தில் மாறுபட்டுச் சொன்னால் மரபினையும் மாப்பினையும் பருதபாரும் என்ன கப்பீதம் கின்

(தொடர்ச்சி 5-ம் பக்கம்)

சைவசமயமும் பிற்காலமும்

(திருமயிலை: திரு. சே. வெ. ஜம்புலிங்கம்பிள்ளையவர்கள் சைவமகாநாட்டில் நிகழ்த்திய சொற்பொழிவு)

(முற்றொடர்)

வேதாக்கங்கள் உயிரென்றும் புராணங்கள் உடலென்றும் கூறவர். உடலானது உயிருக்குத் துணையாக இன்பம் பயப்பதுபோலத் தன்பதையும் கொடுக்கின்றது. உடல் நோய் வரப்படும்தோது, அதனால் வரும் தன்பத்தை அதுபவிப்பது உயிரேயாம். அதுபோல புராணங்களினாலே சமய நூல்கள் துன்புறுகின்றன. தூய மழை நீரி லிருந்து வரும் காவிரியாறுனது செந்நிறமாய்க் கரணப்படுகின்றது. அது வரும்வழியில் உள்ள பொருட்களுள் தன்னைவிட்டு சேராததக்கவை யாவற்றையும் அள்ளிக்கொண்டு வருகின்றது. அதுபோல நந்தியம் பெருமானிலிருந்து தோன்றிய புராணங்கள் தூயனவாயினும் அவைகள் பலர்வாய்ப்பட்டுநடைமை அடைந்தனவாதலினால் அவர்களுடைய பொருளையுக் கருத்தையும் வாரிக்குரைக்கின்ற எம்மிடம் வந்து சேர்ந்தன. ஆதலால், டாரணங்கள் அறிஞர்களால் ஆராயப்பட்டுத் தோடகத்திலுள்ள தூய்மையை எய்தும் போது எம்மீடரால் வெறக்கப்படமாட்டா. புரச் சமயத்தார் அவற்றைச் சுட்டிக்காட்டி எம்மவரைத் தமது சமயத்துக்கு இழுக்க மாட்டாமற் போவர். இப்போதுள்ள வடமொழிக்கத்தபுராணம் கச்சியப்ப சிவாசாரியர் செய்தருளிய சந்தபுராணத்தோடு சமசுல இடங்களில் முரணாகின்றது. இம் முரண்கள் அயருடைய காலத்தின் ன்காரத்ததற் புருந்தனவோ அதற்கு முன் புருந்தனவோ தெரிய வல்லை. முன் புருந்தவையாயின கச்சியப்பா தமது மெய்யறிவால் அறந்ததை திருத்தினர் போலும். வேதாக்கங்களோடு முரணும் புராணக் கொள்கைகளை நாம கடிதல் உண்ணாமென்ற கருத்தையுடைய பிரமாணமொன்று நாயலர் பெருமானால் பெரியபுராண குசனத்தில் எடுக்காப்பட்டிருக்கிறது. (தலைவா முத்தணர் புராணம்) அன்றயும் சிவபுராணங்கள் லாதவை சைவநூல்களால் வெண்பண்டியும் சிவபுராணங்கள் தாமும் அறிஞர்வாற சென்று கற்றாலன்றி வ்பரிதப் பெருநிலைய தாததக்கவைகள் என்பதையும் யாவரும் அறி உச் செய்தல் எமது கடனாகும். கோயில்களில் பொதுப் பெண்களின் நடனத்தைக் கிடைவ சைவ வளர்ச்சிக் கின்றயமையாதது; இவர்களுடைய நடனம் வெற்றிடங்களில் அதிகமாக நடப்பெற்றால், கோயில்களில் இவர்கள் நடப்பதைப் பார்க்கும் தாகம் குறையும. அது குறைய அவர்கள் அங்கு நடத்தலுங் குறையும். விவர்க்குளும் வேறு கொண்டாட்டங்களும் கூத்துக்களும் இவர்களுக்குரிய இடங்களாகும். விவர்க்களுக்கு இவர்களை அழைத்தல் நன்றென்று நான் சொல்ல வாயில்லை. கோயில்களில் நடப்பதும் வீடுகளில் நடப்பது நன்றென்று என்மாத் திரம செல்லுகின்றேன். அம்மைப பால குத்துவது உடம்புக்கு உலகதெருயினும் அம்மையால் வருந்துவதும் கண்டென்றதேபோல. கோயில்களில் ஆடுகளைப் பலிசெய்தலின் திருநோக்கம் அவற்றை விடப்படுத்தல். இந்நியாயில்லை சில இடங்களில் ஆயிரக்கணக்கான ஆடுகளை கொல்லப்படுகின்றன. அங்கு ஆட்டுத்தோல் வாய்க்குகே பெருந்தொகையினர் கோன்றனர். இதை நீக்குதற்குக் காலத்துக்குக் காலம் ஆட்குச் சந்தைகள் வைத்து அவற்றை விடையாக்க வேண்டும்.

சைவ சமயத்தை வளர்க்க வந்த சபைகள் தேவர்களது கால அளவையைக் கைக்கொள்ளுகவிலே தேவர்களல்லாத எம்மனோர்க்குப் பெரும் பயன் பயக்கின்றில. ஒரு தொழிலுக்கு ஏற்பட்டவர்கள் அதை நாள்தோறும் செய்தலே முறையாகும். அப்படியின்றித் தேவர்களுக்கு ஒரு தினமாகிய ஒரு வருடத்திற்கு ஒரு முறை மாதிரி எம் தொழில் செய்யக் கடமைபுண்டது வருத்தத்தக்கது. உலகத்திலே சைவமொன்றுதான் பிரசாரியின்றி வாழ்கின்றது. ஜர்மனி, இதாலி, ருஷியா, ஜப்பான ஆகிய நாடுகளை சண்டைக்கு வேண்டிய ஆயத்தங்களை செய்வத்போது ஆங்கிலாந்தும் அமெரிக்காவும் சண்டைக்குரிய ஆயத்தங்களின்றியிருந்தன. இப்போது உலகம் கலங்கிக்கொண்டிருக்கும் இப்பெரிய யுத்தமும் Dunkirk உம் Pearl Harbour உம் சிவக்கப்பலும் இதன் பயனும், மற்றைய சமயங்களெல்லாம் போருக்கு வேண்டிய ஆயத்தங்களைச் செய்த போர் செய்யும்போதும் சமாதானப்பேச்சோடு நிற்கவில்லையென்று எவ்வாறாகும்! வட இந்திய கல்விமான்களால் கொண்டாடப்பட்டு வருவதாயிவ வேதாந்தம் எனப்பட்டு மாயாவாதம் ஐரோப்பா அமெரிக்கா கண்டங்களிலுள்ள தத்துவ சாஸ்திரிகள் யாவராலும் அறியப்பட்டிருக்கின்றது. தமிழ்நாட்டிலுள்ள தாக்கயை வதத்தை அந்த இடங்களிற்குக் கொண்டிசென்ற கல்விமான்களால், நூல்களால், மேற்காட்டுகதப் பேசவேண்டாம். சைவநாட்டிலே சைவத்தை அறியாத சைவர்களுக்காவது சைவத்தை அறிவுறுத்த வேண்டாமா? சைவ சபைகளும் சைவப் பள்ளிக் கூடங்களும் இதைத் தமது முதற்கடனாகக் கொண்டால், பிற்காலத்திலே சைவம் ஒங்கி வளரும். ஆயினும் சைவ சபைகளும் சைவப்பள்ளிக் கூடங்களும் சைவப் பெற்றோரும் பிற்காலத்திலே தமது கடமைகளைச் சரிவரச் செய்வார்களா என்பதை அறந்ததக் கூறுவதே எனது கடனும். இன்னது செய்தால் இன்னது ஆகும் என்பது சைவத்தின் பிற்காலத்தைக் கூறுதலாகாது. அது எக்காலத்திற்கும் பொருந்துமாதலால் இக்கால நிலையை மாதிரியும் ஆதாரமாகக் கொண்டு யான்கணித்த பிற்கால நிலையைத் தங்கள் ஆராயவுக்குச் சமர்ப்பிக்கின்றேன். பாரம்பரைச்சைவத்துக்கு மாறான கட்சியினர் தொகையிலே குறைவாயிருந்தாலால் சைவர்கள் அவர்களைப் பெருநட்புத்தாது சமமர இருக்கின்றனர். ஆயினும் இவர்களுட்பலர் காளுக்குள்ள அக்கட்சிகளிற்குச் சீக்கிரமனா. இதனாலே இவர்கள் பலயன்பட அவர்கள் பலப்படுகிறார்கள். ஆதலால், இன்னும் சில வருஷக்களுக்குள் பாரம்பரைக்கட்சி யாதமமை ஆரண செய்பத தோடங்குவர். பாரம்பரைச் சைவர்களைத் தவறுகையெல்லாம் முடிவையத்துக்கொண்டிருக்கிறார்கள். தம்மைப் பலப்படுத்ததற்கு அவர்கள் முதற் செய்ய வேண்டியது அன்றறை வெளியிட்புகளை தலாம். வேதாக்கமக்கல்வி, சைவக்கரியப்பயற்சி, நல்லாழ்க்கம், ஈசுரபத்தியாகிய ஆவறதன் எதிரயினும் சூறையுடையவன் ஆலயஞ்சை செய்தால் கடவுள் சாரத்ததயமாகாரென் ஆகமங்கள் வறபுயத்துக்கன்றென் என்பது நாமங்கள் இதுவரையில் எழுதிய நூல்கள் மாத் திரமே

யோகி ஸ்ரீ சுத்தானந்த பாரதியாரவர்களின் வாழ்க்கைவாலாறும் அவரது அரும்பணியும்

[க. இராமச்சந்திரன்]

(முற்றொடர்)

சென்ற பதினாறு ஆண்டுகளாக சுவாமிகள் ஸ்ரீ ஆர்விந்தாச்சிரமத்தில் தனிமோன தவத்திலிருந்து கொண்டே தமிழ்ப்பணி செய்தின்றார். ஸ்ரீ ஆர்விந்தாச்சிரமம் அடிக்களை இரத்தத்தமது திருவடி நிழலிலேயே இருக்கச் செய்துவிட்டது. பகவான் ஆர்விந்தா அவருக்குப் புதுயுகக் கண்ணாடியிட்டார். தமது தரிசனத்தை ஆர்வத்துடன் கோரும் அன்பர்களுக்கு மிகவும் அருமைபர்கவே அடிகள் காட்சியளித்தினார். அவரது சக்தி மாத் திரமத்திலேயே அவரிடம் செல்வோரினமனம் எண்ணங்களாம் அடிகள் ஒப்பந்து உண்புகப்பட்டு புத்தியில் தடக்க புத்தி இதயத்தில் ஓடுவகி மொன சாரத்திலே ஏற்படுகின்றது. அவரது முகவிலாசத்திலே யாசமதுவற்ற மச்சிபும அன்புமலர்ச்சிபும அற்புத்த செயல்களையுடன சேர்ந்து மிளிர்கின்றன. அவருக்கு வமர்ந்ததம் பாமபக்தியும், அளவற்ற ஆனந்தமும் செல்லொணர்ச்சார்தியும் கம்மைச் சூழ்ந்துகொள்கின்றன. இந்த ஆனந்தனுபவமானது வெறும் சேறகளிலடக்கும் தாதத்தன்று. அதனைத் தேடிச் சென்ற கண்டு களித்தால் தான் விளங்க முடியும். தமிழ், தமிழர், தமிழ்நாடு இம் முன்னதம் தமிழர் ஒவ்வொருவனின் உள்ளமும், உயிர்ப்பும உ-லும் ஆக வேண்டுமென்பதே சுத்தானந்தப் பெரியாரின் பிரார்த்தனை. தமிழை ஆங்கிலத்திற்குச் சமமாக உலக மொழியாக வேண்டும். தமிழர் நாகரீகம் மேற்கையும் கிழக்கையும் ஆளவேண்டும், தமிழ்க்கலை நிலை உலகில் அரியணையிது அமரவேண்டாம். இம்முன்மமே அவரது அபேட்சை. இக்கோரிக்கைகள் நிறைவேற்றுவதற்காக இன்று அவர் தனிமோன தவஞ் செய்தின்றார். இவ்வித எல்லை கடந்த ஆர்வத்தை உவருளாததின் பெருங்கிய முச் செய்த காரணத்தை யாமற்தற்கு அவர் அக்கமையான தமிழ்சிவகா லுயிற்றிருந்து ச் தானந்திய கட்டையை முதலில் விரிவைக்கவேண்டும். காலத்திலிருந்து குண்டலமும் கைக்குவளை யரபதியும் கருணை மார்பின் மீதொளிர் சந்தாமணியு மெல்லிடையில் மேகலையும் சிலம்பார் இன்பப் போதொளிர் பூந்தாமரையும் பெணமுடி குளமணியும் பொலியச்சுடி நீத்பொளிர் செங்கீரனாய் திருக்கற்றினைத் தாங்கு தமிழ் நீதி வாழ்!

ஒரு வாசிக்காலைக்குப் போதமா னவை. ஏறக்குறைய 500 வசன நூல்கள் எழுதியிருப்பதுடன் பதினாயிரக்கணக்கான கவிதகளும் புனைந்துள்ளார். இவற்றில் பெரும்பாலானவை இராமச்சந்திரபாரம் அன்பு நிலைத்தாரிடம் புத்த நெருக்கடி யால் ஏற்பட்ட காலத்தப்பஞ்சக் காரணமாக கையெழுத்துப் பிரதிகளாகவும் 'ரைப்' பண்ணப்பட்டும் இருக்கின்றன. தமிழில் மாத் திரமன்றி ஆங்கிலம், பிரஞ்சு, இத்தாலியம், லத்தீன் முதலிய ஐரோப்பிய மொழிகளிலும் இந்தி, சதலுந்து, சமஸ்கிரதம், வங்காளம் மலையாளம் முதலிய உத்திய மொழிகளிலும் அவர்க்கு நல்ல புலமையுண்டு. அவற்றிலும் நூல்கள் வரைந்துள்ளார். நூல் வரையுஞ் சக்தி குறித்து வேதவியாசர் 'பேரில் ஆராய்ச்சியாளர் சிலர் கொண்டிருந்த சந்தைகத்தை அடிகளின் அபாசத்தி இன்று நீர்த்தவிட்டதெனலாம். 'பாரதி யார் ஒரு நாளுக்கு ஒருநூல் எழுத வல்லவர்' எனப் பாராட்டியுள்ளார். திரு சகரவர்த்தி ஜோஜ்காபாலாச்சாரியார். அவரளில் இருநூல்கள் முடித்தகூடுகாடு பதை தேரில் காணும் சக்தர்ப்பம் எமக்கு சென்ற மார்புழி மாசுதில் கிடைத்தது. எனவே, இராஜாஜியின் கூற்றை அடிகளின் தம்போதைய அறித்சீரகத்தைக் குறித்ததல்லவென்பதை மாத் திரம குறிப்பிட்டு மேற் செல்வோம். அடிகளின் யோகதரிசனமே 'பாரதசக்தி' பெண்ணும் அரும்பெரும் காவியமாய் பரிணமித்துள்ளது. அதற்கு அடுத்தபடியாயுள்ள 'யோகசக்தி' யானது அவரது அத்தயாதம் யோகவாழ்வை எமக்கு படும்படித்துக் காட்டுவதுடன், 'அறநூல்' 'இன்பமலை' ஆகிய இரண்டின் விரிவுரை போலவும் பொருந்தியுள்ளது. இன்னும் அச்சேருமலிருக்கும் 'ஆதமச்சாதனை' பெண்ணும் பெருநூல் யோகசக்திக்கு' ஓர் விரிந்த பாஷ்யமாக அமைந்துள்ளதென் அறிகின்றோம். தமிழார்வமிக்கோர்க்கு 'தமிழ்க்கலை' முலம் வீரணர்ச்சி ஊட்டியுள்ளார். தமிழில் கலைச்சுவையையும் இசைநயத்தையும் விரும்புவார்க்கு 'கவிக்கனவுகள் என்றிருந்தை அளித்துள்ளார். அருட்சுவை, பொருட்சுவையுடன், ஞானச்சுடரையும் தெய்வாவேசத்தையும் வெண்பு வர்க்கு 'பக்திப் பாவசம்' 'சிதம்பரகீதம்' 'தேவகாணம்' முதலியவற்றை அருளி புண்ணார். இவையக கொல்லாவற்றையுந் தாண்டி, உபகிடதங்களின் உள்ளத்தில் துள்ளியிள யாடும் உணர்ச்சி தட்டினோர்க்கு 'ஸ்ரீரமண விஷயம்' எனும் அரிய பொக்கிஷத்தைத் தந்துள்ளார். நமது பழைய நீதிநூல்களையும் சமயசாஸ்திரங்களையும் துணுவி துணுவி ஆராய்ந்து தம் சொந்த அனுபவத்தில் உணராத உண்மைகளைப் பண்டிதரல்லாதாரும் வெகு வில விளக்குவண்ணம், இனிய தமிழல் எனிய நடையில் எழுத்தருளிய தனிப்பெருமை சுவாமிகட்குரிய பக. 'சிவஞானதீபம்' 'திருமந்திரம்' 'திருக்குறளினபம்', 'சிலம்புச் செலவம்' முதலியன அத்தொண்டிற்கு ஒப்பற்ற உதாரணங்களாகும். 'கவிதை எனபது உள்ளத்தில் ஊறிய இன்பநிலைமம்; ஆயறகையில் சூகூ எழிலமலர்; அருவியும், அழகுமும், ஒளிபும், இன்பமுந் தாண்டவடாடும் கல்பாவகம். அருள் தொடர்ச்சி உம் பக்கம்

தமிழிசை இயக்கமும்

சேட்டி நாட்டரசர் சேர். அண்ணாமலை ரெட்டியார் நம்

[கோழம்படி அருள் தியாகராஜர்]

இசையானது அண்டகோடி சராசரங்கள் பரவற்றையும் தன் வயப்படுத்தும் தன்மை வாய்ந்தது. பண்டைத் தமிழ் இலக்கியங்களில் இருந்தே உயிர்களும் இசையின் வயப்பட்டு கின்றன வென்ற பல இடங்களில் கூறப்பட்டுள்ளது. குறிஞ்சி நிலத்தில் திணைப் புனத் தைக் காக்கும் ஓர் பெண்ணியானவள், ஓர் தெள்ளிய கணியில் நீராடி யபின், பாணின் மேல் ஏறிகின்ற இனிய காற்றில் தன் கூந்தலை ஆற்றிக் கொண்டு மிருத்த களிப்புடன் அந்நிலத்திற் குரிய குறிஞ்சுப் பண்ணைப் பாடிக்கொண்டு கீற்றையில், திணைக்கிணை உண்ணும் பொருட்டு, அவ்விடம் வந்த யானை யொன்று, அந்தப் பெண்ணின் இசையிலே மயக்கிக்கிணை உண்ணாமல் தான கொண்டு பெரும்பிசைய மறந்து மயக்கி கிணை செய்தி யொன்ற சங்க இலக்கியமாய் அகநானூற்றில் காண்க்கின்றது. எல்லாம் வல்ல பரமசிவனே இசையின் வடிவமாய் இருப்பவனென்றும் இசையிற் பிரியம் உடையவனென்றும் ஆன்றோர் கூறியிருக்கின்றார்கள். "வினையோ டிசைகூட மிகுபடல் மிக்க கைவன காண்" என்பது அப்ப சுவாமிகள் தேவாரம்.

"நாளு மின்னிசையாற் தமிழ் பரட்டும் ஞானசம்பந்தனுக்கு உலகவர் முன் தாளமிந்து சுவன் பாடலுக் கிரங்கும் தன்மையாளனை" என்ற சுந்தரபூர்த்தி சுவாமிகள் இறைவனைப் புகழ்கின்றார்கள். கண்ணிரானது திருக்காதலிருக்கும் வேய்க்குருகுழலி னின்ற எழுகின்ற இசை வெள்ளமானது தேவர்களையும், பானிடர்ப்பேயும், புகக் கூட்டங்களையும், பறவைகளையும் இன்புறுத்துகின்றது. பெரியாழ்வார் திருமொழியிலே "உழுதுதற் சிறப்பு" கூறியன்ற பாடல்கள் அவ்விண்ணிசையின் அற்புதத்தை அழகுபெற மெழுகின்றன. மகவுஞ் சுமந்த அங்கலக கவிஞர் ராக்கியசெக்சுப்பியர் (Shakespeare) இசையின் பெருமையை உரைமாட்டாதவரின் இயல்பைப் பின்வரும் செய்யுளால் தெரிக்கின்றார்.

"தன்னுள்ளே இசையிரதான் மனி யொலி யினையிலுறங்கு கன்னலுண்டுருகன் வஞ்சங்கடுகுசுதி கேடுசெய்யப் பின்னிடான் அவன் பிராணன் இசைவரு திரவுபோலக் கொணர கிருளே வாய்ந்த

குணத்தினும் மெய்பொருளே', சங்கீதம் மனிதரின் ஆதமீக முற்போக்கிற்கு (spiritual progress) துணை செய்யுமென்பது பல அறிஞர்களின் முடிந்த கொள்கையாகும்.

இசையினுடைய பெருமையை ஓர்ந்த தமிழர் இசைத் தமிழகமுட்டு நரகமாக வைத்திருக்கின்றனர். பண்டைக் காலத்திலே இயற்றியிருக்கும் இலக்கியமும் உலகமெழும் ஏறட்டார் போல, இசைத் தமிழ்நரும், நாடகத் தமிழ்நரும் ஏற்பட்டிருந்தன. சலப்பதிகார உரையுள் அடியார்க்கு நல்லார் "இசை துணுக்கம்" முதலிய பல இசை நூல்களைக் குறப்படுத்தினார். அவைகளைக் காலம் மறைத்து போயின. பதினாண்டுகள் நூற்றாண்டில் தமிழ்நகர அஜய நகர நன்னன் ஆட்சிக் காலத்திற் பிழைக்க வட்டவகாலம் முதல் சென்னை மூலவரையில் பல வகைக் குறப்பெண்ணா ஆண்டனர். இவர்கள் வகைகொட்டிநூற்று தங்களுடைய குறப்பாடல் இசையையும் செல்லுபாட்டையும் கொண்டு வந்தனர். பின்

வந்த மகாராஷ்டிர மன்னர்களும், கருவாடகஇசையையும் வட்டமொழிவி ராணிய பாடல்களையும் அதிர்த்தனர். அதனால் தமிழ் நாட்டின் இசைப் பரதேச உடை போர்த்துப் பரதேச உடனடிருந்தி மறைந்தது. இக்காலத்தில் பற்பல இசை மன்றங்களும், இசைவாணர்களும் தோன்றியும் பண்டைய தமிழ்ப் பண்பு உயிர் பெற்றமெழவில்லை.

"இத்தமிழ் நாடு முழுவதும் கந்தருவாக்குரிய இசையே மலிந்த தென்பதற்கும், இவர் பாடலெல்லாம் இசையளவு கொண்டு யாக்கப்பட்டன வென்பதற்கும், அறிவுறு யாக எத்தனை யோ நூறாண்டுகள் உள்ளன. கந்துகவரி, அம்மாணவர், ஊசலவரி, குரவைப் பாட்டு, முகவிய வினா பாடல் களானும், பிழக்காணம் (பிணப்பட்டு) முதலிய திரைக்கல் பாடல்களானும், இத்தமிழர் இன்பத்தையும் துன்பத்தையும் இசையால் வெளியீயும் இயல்பின ரென்ற உணர்வாய்" என்ற அண்ணாமலைப் பல்கலைக் கழகத் தமிழ் ஆராய்ச்சியாளர் மகாவிதவரன். ரா. இராசசுவையங்கார் அவர்கள் தாம் எழுதிய தமிழ் வரலாறு முதற் பகுதியில் கூறியிருக்கின்றார்கள்.

Annamalai University Tamil Series No. 2 Tamil Uralaru Volume 1. Vide Page 80

"சிவாலயங்களிலும், விஷ்ணுவாலயங்களிலும் முறையே தேவாரத்தையும், திவ்யப் பிரபந்தத்தையும் பண்ணுந் ஒதிலரும்படி முற்காலத்தில் அரசர்கள் ஏற்பாடு செய்திருந்தனர், அப்பண முறைகளைத் தெரிவிக்கும் துலைத் தேவகானம் என்பர்" என்ற காலஞ் சென்ற பெரியாரும் 'தமிழ்த் தாததர' எனப் போற்றப்படுபவரும், சங்கீத உணர்ச்சி மிக்கவரும், பல சங்கீத மகாராடுகளிற் தலைமை வகித்தவருமாகிய டாக்டர். உ. வே. சாமிநாத ஐயரவர்கள் கூறியிருக்கின்றார்கள்.

இத்தகைய வணப்பும், பெருமையும் வாய்ந்த தமிழிசையானது தனது பண்டைப் பெருமை குறந்திப் போலிவழித்து தங்கிவந்தது. ஆகவே மணியாசனத்தி லிருந்தித், தொகையான உன்னத கிலையிலு மிறத்ததல் தமிழ் மக்கள் மூல வொருவருடைய கடனாகும். எமது தாய்நாட்டாகிய இந்தியாவில் தமிழிசையானது இப்பொழுது சமூகப் புத்துயிர் பெற்றெழுந்திருக்கின்றது. இதற்கு முலகாரணர் சித்தப்பரத்திலே அண்ணாமலைப் பல்கலைக் கழக மென்றும் 'சிந்தா தேவியின் செங்குலை நீடமத்தை' ஏராளமான பணம் செலவிட்டு அமைத்தவரும், பெருக்கொடை வள்ளலுமாகிய நம் சேட்டி நாட்டரசர், சேர். அண்ணாமலைச் சேட்டியார் ரவர்களேயாம். (Dr. Rajah Sir Annamalai Chettiar Avl.

"நத லிசைப்பட வாழ்த லதவல்ல ச சிய மிலை உயிர்க்கு" "தாண்டில் புமொடு தோன்றக" எனனும் உள்ளவர் பெருமானின் மணிமொழிகளுக்குச் சிறந்த எடுத்துக் காட்டாகவு, இலக்கிய வரலாறு தீர்ப்பவர்கள். திருக்கோயில் திருப்பணிகள், திருமுறைப் பாடசாலைகள், உணவு விடுதிகள், மருந்துச் சாலைகள், தொழிற் கழகங்கள், பசுட்டங்கள், குளங்கள், பூங்காக்கள் முதலிய பலவகையான அறிவியல் அறிவுகளைத் தரும் அறிவு உதவி யிருக்கின்றன. இவையாவும் ராஜ வழிபாட்டுக் கொண்டாட்டம் தொடர்ச்சி 6-ம் பக்கம்

யோகி ஸ்ரீ சுத்தானந்த பாரதியார்வர்களின் வாழ்க்கை வரலாறும் அவரது அருள்மணியும்

(3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

பெற்ற உள்ளத்தில் அழகுத் தெய்வத்தைக் கண்டவனே கவி. அவன் பேச்சே பேச்சு, பாட்டே பாட்டு; அவன் செய்வதே செய்புன்; அவன் கனவே கலை. இயத்தை அண்ணைக்கு அவன் கங்கும் திரமுடிப்ப கவிதை. அக்கதை உள்ளத்தைக்கொள்ளுகொள்ளார்; உலகிற் குத நூவாசசமாகும்" இந்த இலக்கணத்திற்கு இன்று ஓர் ஒப்பற்ற இலக்கியமாக விளங்குகின்றார் யோகி சுத்தானந்தர். அவரது ஆற்றோட்டம் போன்ற தெள்ளிய இன்பநடைபயிய காலதேயியும் வேண்டி கிறகுறள். காரிகை படித்துப் பேசிகையடிக்கும் பறைய பண்டிதக் குழுவினர்தம், அகராதியை முன்வைத்துக் கொண்டு செய்புன் கோர்க்கும் புத்தகப் பூச்சிகளினதும் காலம் மலேயேறிவிட்டது.

அடிசளின் தமிழ்ப்பணியைப் பாராட்டாத தலைவர்களார், சீபாசிரியர்களோ, வித்தவரண்களோ, புலவர்களோ தெருட்டில கிடை யாது. காலஞ்சென்ற ஸ்ரீ சுப்பிரமணிய பாரதியார், மகான் வ. வெ. சு. ஐயர், திரு. சிதம்பரப்பிள்ளை, டகரா சாமிநாத ஐயர் முதலியோர்கள் அவரின் வருவரால் பெருமையை நோத்தடை அறிந்த சீபாற மனார். இன்று தமிழ்த் தொண்டின ஆர்வத்தடை ஈடுபட்டுள்ள ராஜாசேர். R. K. சண்முகஞ் சேட்டியார் திரு. வி. ச. திரு. கே. ச. ராஜாஜி, திரு. கா. கப்பிரமணிய பிள்ளை, திரு. S. வைபாபுரிப்பிள்ளை மகாமக்காராதபயா கதிசேசன் டசட்டியார், வித்தவரன், காழி. சி.வ. கண்ணசாமி, கய்யாஜபண்டிதர் காகாரணையர், கவிஞர் எத்தகைநாயகம் பிள்ளை முதலிய தமிழ்நாட்டுப் பிரமுகர்கள் அவரின் நூய யோகி வாழ்வைப் புகழ்ந்தும் அவரது அருமணியைப் பாராட்டியும் ஊக்கமளித்தவண்ணம் இருக்கிறார்கள். ஆனால், ஆழ்புகழ் மாலக நும் பாராட்டிதல்களும் மோனத்தவத்தல் ஆழ்ந்துள்ள அடிகளைத் தன்னுடைய இல்லை. "இரவி, மதி, விண்ணம்" போல் ஒரு சத்தமோ ஆடம்பரமோ, வெளிப்பாட்டோ ஆனது சக்தி, மருமொப்ச்ச அவரின் லட்சியம்.

தற்போதைய உலக நெருக்கடி குறித்து இரண்டு ஆண்டுகட்குமுன் சுவாமிகளர் அருளிப் பில் தீர்க்கதரிசன் வாக்குகளைக் கீழே தந்த இக்கட்டுரைபை முடிக்கின்றோம்:—

"பாரதமும் உலகின் இன்பநிலயம், சுகநிலயம். அதன்வருங்காலம் மகத்தானது. உலகில் நித்தி பரனந்திஜ் தியை சக்தயதர்மயுகத்தை நாட்டவே பாரதசக்தி முயல்கிறது. அதற்காக மஹான்கள் தவபுரிகிறார்கள். மேகடை, அச்சுத்தொண்டுகளின் மஹான்களின் தபோ பலத்தலை அற்புதமான பலனை ஏற்பட்டுள்ளன. இப்போது நடக்கும் பார் அசா பலங்களின் போர். இந்தப் போர் மேகம் கமத நாட்டில் தமகாலம் படர்ந்தாலும் அகடையிலில்லை. மது தேசத்தினுள் பரமாதமா சக்தி உலகைவிட்டுப் பெரிது. அது அவதரிக்கிறது. அது வெற்றி கிச்சயம்."

"உலகில் அசரப்படடகள் மண்டிப்போயின. தர்ப்பலம் மகிப்போனது. இப்போது பேரில உலகம் இராமச்சந்திரராம அன்பு நிலைபத்திருக்கு எல்லாம் வல்ல பராசக்தியின் திருவருள் என்றும் உடைதர்ப்புகும்

சைவமும் பிரகாலமும்

(3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

பாடத்தில் எழுதியிருக்கிறார்கள். இவ்விசைகளைக் கவியும் அமைந்த குருக்கள் மார்கிரியிலும் அரியர்கள். மற்றையவர்களுட் பெரும்பாலார் கோயில்களில் நீக்கப்படுவர். சிலர் குறைவுகளை நிறைவாக்குவர். அப்படியானவர்களுக்கு உயர்ந்த சம்பளம் கொடுக்கவேண்டி வரும். அதற்கு அவ்வவ் வரலயங்களில் வழிபடுவோர் முகையாகப்பாருளுபகரிப்பர். சம்பாததிரமல்லாத பிராமணர்களுக்குப் பிதர்த்தானம் முதலிய பன் செய்வோர் நாகத்தை யடைவ ரென்று ஆகமங்கள் கூறுகின்றன. இக்காலத்திலே தானம் பெற்றவோருட் பெரும்பாலார் அசம்பாத திரவே. ஆலாற பிரகாலத்திலே சிராதங்களிலே பிராமணர் அழைக்கப்படுதல் அரிதாகும். பிறகாலத்திலே பெரும்பாலார் சிராதத்திலே செய்யுத தானங்கள் ஆகம முறைப்படி நடத்தப்படுகும். கோயில்களுக்குக் கொடுப்பார்கள். பரம்பரைச் சைவர் இவ்விஷயத்திலே தம்மைத் திருத்திக்கொள்ளப் பார்ப்பதைப் பகைவர்கள் இவர்களோடு உறவாடி வேதாகமங்கள் இறைவனுடைய ஒப்புக்கொள்வர். இனி, பரம்பரைச் சைவர் விசைகளைக் கிறைந்திருக்கும் புராணங்களைப் புறக்கணிப்பர். சிவபுராணங்களிலுள்ள மறை பொருட்களையும் வெளிபிட்டிச்ச சைவத்தைப் பழைய கிலியினை வைப்பர். அப்போது நான்மதியும் சைவாரவா. கோயிற்தருக்கா கல்லொழுக்கமும் ஈசரபுத்திய முடைபவ ராகும்பாது அவர் பொதுகளிற் நடனத்தைக் கோயில்களினின்று நீக்குவர். அப்போது புறச்சமூபத்தவர்கள் எமது சமயத்தைத் தாக்கு தற்கு வழியின்றி வில்தவர். அப்போது சைவமரணது பகையின்றித் தனியாக செய்யும். அதற்கு ஓர் அருந்தனை மேல் காட்டிவிருந்த வரும். சைவத்துக்கு உற்றதுணை யாபுளது சீவஞ்ஞாறு. அதுசைவத்தை எடுத்தமசமகத்தக்கது. "கண்டகத்த குட்டாரம் கண்ணையார்க்கல்லால் எடுத்திச் சடப்பான இனம்"

என்ற உடம்பிசைவத் திருவாக்குக்கிணைக்க, சைவத்துக்கு உறக்கண்ணையாற ஒன்று என்குமுள்ளது. அது சானந்த வாய்மை. இரத்யாவி ஆளின் 'Indian Institute of Science' ஆனது உலகம முழுவதும் அங்கீகரிக்கத்தக்க அநேக வாய்மைகளைக் காலத்துக்குக் காலம் கண்டுபிடித்து வருகிறது. மேல் நாட்டில் புதிய உணமைகள் சீபாறியவர்களாரம் காணப்பட்ட வருள் மன. சைவத்தின் உற்றதுணை ஓரே சொல்லிற் சொல்லுகல் ஆவ்கலத்திலே Science எனப்படும். அதன் வாய்மைகள் சைவ வாய்மை களைய அண்ணுள்ளன. அவைகள் உலகம் முழுவதாலும் ஏறறக் கொள்ள வேண்டியவை. ஆதலாற் சைவவாய்மைகளும் உலகம் முழுவதாலும் ஏறறக்கொள்ளல் வரும். உலகம் மரபு உயர்ந்த தாமாட்டி. அதவே சைவத்தின் பிறகாலம் என்பது என்று மகான்க்க.

ஆகையால் அசா பலங்கள் தம்முள் போராடி யடிகின்றன. அசா ஆயுதங்கள் அவர்களை உய வேட்டையாடுகின்றன. இதுகளைப்பிடிக்குவது போன்றது. இந்தப்போர் முடிந்த பிறகுதான் உலகம் புதுமைப்படும். அதர்மம் அழிகிறது; தர்மம் ஆனி சியிதும்; அடிசளின் வரையும் நூல்களை கால தாமதமின்றி அச்சிட்டு வெளியிடும் பணியில் அயராது உழைத்தவரும் இராமச்சந்திரராம அன்பு நிலைபத்திருக்கு எல்லாம் வல்ல பராசக்தியின் திருவருள் என்றும் உடைதர்ப்புகும்

அடலாண்டிக் சாசனத்தைத் திருத்தல்

அவசியமென்று சோவியத் பழைய ஸ்தானிகரின் அபிப்பிராயம்

மொஸ்கோ, மே, 7— ராய்ட்டரின் விசேஷிருப்பர் பின் வருமாறு எழுதுகிறார்:—

அடலாண்டிக் சாசனத்தின் கொள்கைகள் திருத்தப்படவேண்டுமென்று யோசனை கூறி, முன்பு இத்தாலியில் சோவியத் ஸ்தானிகராக இருந்த எம். போலிஸ் என்பவன் "புத்தமும் தெரெஸ்திரை வர்க்கமும்" என்னுஞ் சஞ்சிகையில் ஒரு கட்டுரை எழுதியிருக்கிறார். மொஸ்கோ டெஹிராஷ மாநாட்டுப் பிரகடனங்கள் அடலாண்டிக் சாசனத்தைவிட ஒருபடி முன்னே சென்ற விட்டன வென்ற அவர் கூறிவிட்ட, ஆனால் துரிதமாக பரமகலடைந்து வரும சர்வத்ச கிலைமை சம்பந்தப்பட்ட எல்லாப் பிரச்சனைகளும் மொஸ்கோ பிரகடனத்திற்குட அடங்கவில்லை" என்று குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

பிரதானமான பிரச்சனைகளை உதாரணம் செய்துவிட்டு கிபந்தியைப்பற்ற சாணாகதியைக் கண்முடிந்தனமாக அனுஷ்டிக்க முடியாதென்று அவர் கூறுகிறார். அடலாண்டிக் சாசனத்தின் பிரதான கொள்கைகளை மேலும் அபிவிருத்தி செய்வதற்காகமேற் கொண்டு பேச்சு வார்த்தைகளை நடத்துமாறு அவர் யோசனை கூறியிருக்கிறார்.

பாஸிஸ்ட் எதிர்ப்புச் சக்திகள்

ஜெர்மனிக்குத் தொண்டுபுரியும் நாடுகளிலுள்ள பாஸிஸ்ட் எதிர்ப்பு ஜனநாயக சக்திகளை ஒன்று திரட்டவும், ஜெர்மனியை விட்டுப் பிரித்து விடுமாறு அவற்றைத் தூண்டவும், ஜெர்மனிக்கு எதிராக அவற்றைப் போராடச் செய்யவும் நடவடிக்கை எடுத்ததக் கொள்வதுபற்றி விசேஷ கவனஞ் செலுத்தப்பட வேண்டுமென்று அவர் வற்புறுத்துகிறார்.

போலந்துக்கும் ரூஷியாவுக்கும் மேற்கொண்டு உறவை ஏற்படுத்தச் சோவியத் ரூஷியப் பிரதான கவனம் செலுத்தி வருகிறது, பல மலாய்ந்த ஒரு சுதந்திரப் போலந்து இருக்க வேண்டுமென்பதுதான் ரூஷியாவின் அவா. ரூஷியரின் பல வுரிமைகளுக்குப் பரதக் மேற்படாத முறையிலும் போலிஷ் அரசாங்கத்தின் கியாயமான கோரிக்கைகளைப் பூர்த்தி செய்யக் கூடியதாகவும், சோவியக் அரசாங்கத்தின் நலனெண்ணம் இருந்து வருவதற்குச் சொல்லப்படுகிறது.

மாணியப்பாய் மருத்தடி விநாயகர் ஆலயம்

ஏப்ரல் 19 உ மாணியப்பாயில் திரு. கனகசபை சுவாமியாதன் (புரேஞ்சர்) உலகமயில் நடைபெற்ற ஷே கோபில வழிபடுவாரும் பக்தரும் ஆக உள்ளோர் பலரைக் கொண்ட கூட்டத்தில், ஷே கோபிலை தருமராஜன் சட்டத்தின்கீழ் ஒரு பொதுஜன தருமமாக உவதற்கும தெரிவு செய்யப்பட்ட ஒரு சிர்வரச்சபையின் திட்டத்தின்கீழ் முகாமையை நடத்துதற்கும் வேண்டிய வழிவகைகளைக் கையாள வேண்டுமென்று தீர்மானிக்கப்பட்டதாக அறிவிக்கிறது.

இத் தீர்மானத்தைச் செயலிற் கையாளுதற்குத் திரு. K. செர்ண விங்கமவர்களைத் தலைவராகவும் திரு. ஆமிர்தலிங்கத்தைக் காரியபரிஸராகவும் கொண்ட ஒரு கிரவாக்சபை தெரிவு செய்யப்பட்டது.

மகாத்மாவின் தேநிலை

8-5-44

மகாத்மா காந்தியின் இந்நயம் சென்ற இரவு தொடக்கமாக அம்பமாகத் தாக்கப்பட்டிருப்பதாகச் சொல்லப்படுகிறது; சென்ற இரவு அவருடைய உறக்கமும் பங்கப்பட்டதாம்; ஆனாலும் சில பத்திரிகைப் பிரதிநிதிகள் தம்மை வினாவி வினாக்களுக்கு அவர் உடனடிக்குடன்பதில் சொன்னாராம். முகமலர்ச்சி யோடுகொண்டிருக்கின்றாராம். மகாத்மா பூரண ஆதரவுகொண்டு இருக்க வேண்டுமென்றும் கடமகரால் வசித்தல் நல்லதென்றும் வைத்திய கிபுணர்கள் தெரிவிக்கின்றனாராம்.

கட்டுநிக் கொல்லப்பட்டார்

இராணுவத்தைச் சேர்ந்த சார்ஜன் மஜாரகிய மிஸ்னர். கிறிஸ்து பேர்க் கென்பவர், அங்குள்ள ஐய சேகரா என்பவனும் கட்டுநிக் கொல்லப்பட்டாரெனவும் பொலிஷ் அதிகாரிகளாகிய மிஸ்னர். O. ம. விஸ்வராயும், மிஸ்னர். P. A. ம. S. செனிவரத்தினும்கொலைக்கப்பட்ட இடத்தை நேரிற் சென்ற பர்த்தனரெனவும் பிரதிநிதிகளாகிய மிஸ்னர். T. C. இராசாத்தினமலர்கள் விசாரணை செய்தாரெனவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

'கிளர்க்' 'கிளர்க்' கைக் கத்தியாற் குற்றம்

அதார்புரத்தின் புகைகாப்பகுதியின் கிளர்க்காகக் கடமைபார்க்கும் திரு. M. வல்லியாமென்பவரை அங்குதானே கிளர்க்காகக் கடமைபார்க்கும் திரு. V. செல்வராயகமென்பவர் கத்தியாற் குற்றி ஊறப்படுகின்றாரென அங்கு நீதி தலத்தில வழக்குத் தொடரப்பட்டது. குற்றிய இடம் அதார்புரத்தினுள் விவேகாந்தரகால்கட்டடமாம். விசாரணை இந்த மேய் 29 உ எனத் தவணையிடப்பட்டிருக்கிறது.

செபாஸ்தபூர் ரூஷியாற் பிடிக்கப்பட்டது

கருங்கடலிலேயுள்ள பிரதான துறைமுகப் பட்டினமாகிய செபாஸ்தபூர் ஜர்மனியருடன் கடுஞ்சமர் செய்த ரூஷியாற்பிடிக்கப்பட்டது.

நூஸ்வெல்ற்சைக் கொல்லப் பிரயத்தனம்

அமெரிக்க பிரசாரிபிபாகிய மிஸ்னர், நூஸ்வெல்ற் மென்பவரை ஹைல்ட் R. மேசன் என்னுமொருவன் கொலைசெய்ய எத்தனித்த விடத்திற பிடித்துச் சிறை வைக்கப்பட்டுள்ளாராம்.

தேகவிடியாகம்

புங்குடுதீவு கிழக்கு அம்பலவர்கண்ணையர் அவர்களின் சிரோஷ்புத்திரனும் தம்முரவாரம் பெரிதும் விருமடப்பட்டவருமாகிய திரு. நராசர் அவர்கள் சென்ற 6-5-44 ரூஷியாற் கிழமை யன்று கால 8 மணியளவில் கொழுமபுர நகரில் எதிர்பாராத விதமாக மரணமடைந்தார் எனலுர் துக்கச் செய்தியை ஐங்கு தெரிவிக்க வேண்டியவர்களா எனினும் இறக்கும்போது இவர் வாச 28 இவரைப்பிரிந்து வருதலும் பெற்றது உறையர் உறவினர் நண்பர் ஆகிய அனைவரும் எட்டு மனமார்த துக்கப்பட்டனர். தெரிவித்துக் கொள்ளுகிறோம்.

திருநெல்வேலியில் வாசிகசாலைத் திறப்பு

தலைவர் பிரசங்கம்

யாழ்ப்பாணம் மே 8— யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த திரு நெல்வேலி தெற்கிலுள்ள 'நேருசபா' ஆசிரவிகிழ நேற்றைய தினம் சாயங்காலம் 6 மணியளவில் ஓர் இலவச வாசிகசாலையும் புத்தக சாலையும் திறப்பதற்காக ஒரு பொதுக் கூட்டம் யாழ்ப்பாணப் பட்டின சபைத் தலைவர் திரு. க. மிபான் எனமலம் தலைமையில் ஆரம்பமாயிற்று.

தலைவர் திரு. பொன்னம்பலம் தமது முன்னுரையின்போது கூறிய யாற்றன் சாரம் வருமாறு:— 'மேல்நாடுகள் போன்ற எம் நாட்டிலும் இதேமாதிரி வாசிகசாலைகள் ஒவ்வொரு கிராமத்திலும் தொடக்கவேண்டு. வாசிகசாலைகள் எல்லோரையும் கலியயறிந்த சிறந்தவர்க்கு. பொதுஜன வாச்சுரிமையை இக்காலத்தில் தனது வரக்குச் சீட்டின் பெருமதி எத்தகையது எனத் தெரியாத நடப்பதனாலுடையிரு அகேக் கஷ்டங்களை உண்டாக்கின. அதனைத் தப்பதற்கு உரிய வழிவகைகளில் வாசிகசாலைகள் அறிவை ஊட்டுவதற்குச் சிறந்த மரக்கமாகும்.

கியாயதார்த்தர் திரு. அ. நாகலிங்கம் பேசியபோது:—

ஒரு காலத்தில், யாழ்ப்பாணத்திற்கு நம்பெரு கேட்கக்கொடுக்க ஞானப்பிரகாச சுவாமிகள் அவதரித்த இப்புண்ணிய இடத்திலே இப்போதுள்ள வரலார்கள் உவ்வாகக் கேட்கக்கொடுக்க யிருப்பது எவ்வளவு சந்தோஷமான காரியம். தட்டையமுறு படைக்கு ஆள்தாட்டியவராய் ஒருவன் 10 பேரைச் சேர்த்தவாறு இங்கிருக்கும் ஒவ்வொருவரும் பத்துப் பத்துப் பேருக்கு இலவசக் கலவி யூட்டுதல் உணர்ச்சி என்னும் உயக்கையைக் கைக்கொண்டால், ஒரு குறித்த கல எலகைக்கு 100 உ 98 வீதம் அறிவாளர்கள் கட்டாயமொன்றே. எத்தர்பத்தினும் சிறந்த தமட வித்தியா தர்மம். அவ்வித்தியா தர்மம் தழைத்தோங்கக் கூடியவாறு நம் செயலவேண்டிய பணி இதுவெனக் கைக்கொண்ட நடத்தல் வேண்டுமெனக் கேட்டுக் கொள்ளுகிறேன்."

அதன்பின், துத்துவக்காரர் திரு. M. பாலசுந்தரமும் அகல் இலகைச் சுருட்டுத்தொறலாளர் சங்கக் காரியாசியும் பேசினர்.

பின்னர் தலைவர் திரு. பொன்னம்பலம் வாசிகசாலைக்குச் சென்ற கார்த்தாஷ்த்தனி உடைய எழுத்து வாசிகசாலையிலுள்ள புத்தகங்களை நிறைக்கப் பெற்றிருக்க அனுமாரிகளின் உதவையைத் திறந்து பு-தசாலை யைத் திறந்து வைத்தார்.

சுமயி, திரு. எஸ். குலேந்திரன் தலைவருக்கும் அசார்பொழி வாளர்க்கும் ஏன்யோகமும் நன்றி கூறக் கூட்டம் ஆனிய சிறைவேற்புது.

கால் நடைகள் வெட்ட மறுப்பு

இரத்தினபுரி, மே, 8 இரத்தினபுரிப் பட்டினசபை மாரக்கெற்றில் இறைச்சி விற்பனர் காலநடைகள் வெட்ட மறுத்துவிட்டார். பொதுஜனப் பாதகாபுக் கொம்மிஷனரின் புதிய சட்டத்திற்குப் பின் கட்டுப்பாட்டு விலக்கு ஆறையி விற்பது தமக்குக் கட்டாதென்றார். அறநாள், தாம ஆம் கையிலுதரவும

உலகம்பலவிதக்கதை

2 ம்பக்கத் தொடர்ச்சி

ப்பரோ நான் அறிவேன்; மேலும் இரண்டு குடும்பங்களுக்கு மிடையே தீராப் பகையும் வந்து நேரும்; இவைகளை யிட்டத்தான் யோசிக்கிறேன்; மகளை, கேட்கிறேனென்று குறை பெண்ணுதே, தாயை யொளித்தொரு குலில்லை பென்று சொல்லுவார்கள்; ஆனதால் எனக்கு மறைக்க வேண்டாம், பயப்படாமல் உள்ளதைச் சொல்லு, அந்த ஆளில் என்ன பிழைகண்டு நீ கல்யாணஞ் செய்ய மறுக்கிறாய்" என்ற ஆவலுடன் கேட்டான். "அம்மா, நெஞ்சை யொளித்தொரு வஞ்சக மல்லையென்பது நிசம்; அந்த ஆளிடத்தி ஏதுங்குறை யிருந்தாலும், நான் ஒரு குமர்ப்பென். அந்த வாய்சிட்டுச் சொல்லுவது முறையல்ல; அப்படிச் சொல்லுவது ஒருவரைக் காரண மில்லாமல் துறறுவதற்கும்; ஆனதால் அவருக்கு மனையாக எனக்குப் பிரியமில்லை பென்று சொல்லிவிட்டால் அதனால் எவர்க்கும் எவ்வகைபான குறை யும் வராது" என்று விசாலாட்சி. "நீ சொல்வது சரிதான் மகளை, ஆனால், நீ பிரமுகுக்குச் சொல்ல வேண்டாம், உன்னைப் பெற்றவளாகிய எனக்கு மாத்நிரஞ் சொல்லி விட்டால், நான் அந்த ஞாயத்தை என்னளவல் வைத்துக்கொண்டி, பிரமுகுக்கு வேறு ஞாயஞ் சொல்லி விடுவேனே; நீ சொல்லும் கயாயத்தை உன் பிரியமில்லாமல் உங்களை அப்பருக்குத்தானும் வெளியிட மாட்டேன், என மகன்மேலானே" என்று ஆணையிட்டான் பெரிய நாயகி. "ஐயோ, இது என்ன பரம சங்கடமாக இருக்கிறதே, சொன்னாலும் பிழை சொல்லவாட்டாலும் பிழையாகுமே, இகம் கொன்ன செய்வேன்" என்று தன்னளவிற்கு கவலைப்பட்டாள் விசாலாட்சி.

(வரும்)

விற்பனவு விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டு 196ம், 197ம் இலக்க இன்சோல்வன்சி வழக்கில் பிறப்பித்த கட்டளைப்படி பின்வரும் அதனங்கள் 1944ம் ஆண்டுவகாசி மாசம் 20ந் திகதி சனிக்கிழமை முற்பகல் 10 மணி தொடக்கம் அவ்வக் காணிகளுக்குள்ளே நின்று பிரசித்த எலத்தில் விற்கப்படும்.

காணிகளின் விபரம்

- (1) வடம்காணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் யாழ்ப்பாணப்பகுதி, வண்ணார்பன்னைக் கோயிற்பற்று வண்ணார்பன்னைமேற்கிறை, பன்னாவித்தோட்டம், கி. பர. 6½ வீடும், கிணறும், செய்பயிர் வான்பயிரும், இதற்கு எல்லை கிழக்கும் தெற்கும் ஒழுங்கை, வடக்கு ரேட்டு, மேற்கு கதிரேசு முத்துக்கு மாரு பெண் காமாட்சியின் ஆதனம். இதில் சொரியலாய் அரைவாசி.
- (2) ஷே இறை பன்னாவி திடலும் சிமாதில், நெ. பர. 8, வீடும், வான் செய்பயிர்களுர், எல்லை கிழக்கு கண்பதிப்பினை துரையப்பாவிதனம், வடக்கு சண்முகம் கைம்பெண் தங்க டுத்தவும் மறுபேரும், மேற்கு ஒழுங்கை, தெற்கு கண்பதியார் விசுவலிங்கமும் பெண்ணும், இதில் சொரியலாய் அரைவாசி.
- (3) ஷே இறை பன்னாவி தோட்டம், நெ. பர. 5, வீடும், வான் செய்பயிர்களும், எல்லை தெற்கு விசுவலிங்கத்தினம், வடக்கு நல்லதம்பிக்கும் மறுபேருக்கும், கிழக்கு எம். சி. தண்டாயுத பாணிக்கும் மறுபேருக்கும், மேற்கு ஒழுங்கை, இவையனைத்தும்.
- (4) ஷே இறை பிராயசு, கி. பர. 1½ கிணறும், வான் செய்பயிர்களும், எல்லை கிழக்கு சுவித்தான் பெண் ரெபிண உம்மாவுடைய ஆதனம், வடக்கு பக்கீர் அப்துல்காதர் சாகுல் கய்துக்கும் பக்காளருக்கும், மேற்கு ஒழுங்கை, தெற்கு ரேட்டு, இவையனைத்தும்.

M. K. சங்கரப்பிள்ளை, ஆசைன், 18, 1ம் குறுக்குத்தெரு, யாழ்ப்பாணம், 20.4-14. (Mis. 28, 11-5-44)

சுருட்டு விலையை அதிகரிப்பதற்கு எதிர்ப்பு

1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

சுருட்டுத் தொழிலை நம்பி இருபத்து மூன்று லட்சம் ஜனங்கள் சிவகிண்டிரர்கள். அவர்களது ஜீவனத்திற்குத் தகுந்த தொழிலைச் சய நல நோக்கங்கொண்டு பாழ்படுத்தக் கூடாது. தொழிலைப் பாழ்படுத்தக் கூடிய புகையிலைகளை உபயோகித்துச் சுருட்டை மானம் இல்லாததாக ஆக்கிவிடுவதற்குக் கையாள்வதற்கு மனமற்றவர்களை காரித் தனது தலையிற கொட்டுவதற்குப் போன்றதாரும். சுருட்டு சிலை அதிக விலைப்பற்றி விற்பதால் சுருட்டு விற்பனையாகுதல் போய்விட்டது. அதனால் சுருட்டுத் தொழிலாளர்கள் வேலையில்லாத திண்டாட்டங்களையுருகும். தொழிலாளர்கள் மீதம் வசூலிடும்பின்னர் அதற்கெதிராக அரசுக்கு முடிவானிகளாயுள்ளவர்களுக்கு திண்டாட்டவேண்டியிருக்கும்.

அதன்பின், தனது காரி திரு. என். இராசலிங்கம் வருங்காலத்தில் தொழிலாளர்களாகிய நாங்கள் எமக்கு வருவ கஷ்டங்களை முன்வைத்து அறந்து அதற்குத் தகுந்த நடவடிக்கைகளைக் கைக்கொள்ள வேண்டும் எனப் பொருட்பட்டினர்.

பின்னர் சங்கத்தின் வாயிலாக வக்கணக்கு வாசிக்கப்பட்டு அங்கீகரிக்கப்பட்டது.

தீர்மானம்

சுருட்டு விலை வரவாகக் கூடிய வருவதால் சுருட்டு விற்பனையாதல் குறைந்து தொழிலாளர்களுக்கு வேலையில்லாத தொழிலாளர்களுக்கும் அதன் காரணத்தால் தராத முகவரிபார்களுக்கும் பாஷ்டமேற்படுமென்ற இந்நாவாகசபை கவலைப்படுவதால் முதலாளிமார் சுருட்டின் விலைக் கூட்டுவதைவிட்டு அதற்குக் காரணமாகிய புகையிலை விலைகளைக் குறைப்பதற்கு வற்ற வழிவகைகளைக் கைக்கொள்ளுமாறு ஆசைகொண்ட முத்தலாளிமார்களை வலியுறுத்துகின்றது" எனத் தீர்மானம் சபையோரால் ஏகமனதாக கையெழுத்திடப்பட்டது.

இத் தீர்மானத்தை ஒவ்வொரு முதலாளிமார்களும் அறியவேண்டியது மிகவும் அவசியமாகவே இதுவே முதலாளிமார்களுக்கு அனுப்ப வேண்டுகோளாகவும் தரவேண்டியுள்ளது.

இற்றில் இத்தொழிலாளர் சங்கத்தின் ஆண்டு நிறைவுவிழா மிக்க விமரிசையாக இம்மாதத்திலேயே கொண்டாடவேண்டுமெனவும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

தேவை

ஐக்கிய சங்கப் பண்டக சாலைக்கு மனேச்சர், கிளாக், விற்பனவுகாரன், மனேச்சர் காசுப்பிணை ரூபா 500, ஆதனப்பிணை ரூபா 2000 கிளாக் காசுப்பிணை ரூபா 500, விற்பனவுகாரன் காசுப்பிணை ரூ 100, சம்பள வீதம் மனேச்சர் ரூ. 480-900 48/- கிளாக் ரூ. 360-720 36/- விற்பனவுகாரன் ரூ. 240-480 24/- புத்தறிதிப்பணமும் அரசினர்விதத்தினப்படி கொடுக்கப்படும். சாவகச்சேரி தென்மராட்சி ஐ. சங்கப் பண்டகசாலைக் காரியதரிசிக் கு 1944 வைகாசி 15ந் திகதிக்கு முன் விண்ணப்பப் பத்திரங்கள் சேரவேண்டும். (Mis 26. 11-5-44)

திருச்சி ரேடியோ நிகழ்ச்சி

(1 இசைத்தட்டு)

வேள்ளி மே 12

கால 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழில் செய்திகள் 8 வாணலி-வாழ்பகோஷ்டி 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 பநர் பி ஸி போன்ஸ்மா பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 காஞ்சிவாமி கோவிந்த பிள்ளை பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கோடைக்கல்வி 2-30 முடிவு.

மாலை 5 பநர் பி ஸி போன்ஸ்மா பாட்டு 5-40 திராவிடர் காஞ்சிவாமி கோவிந்தபிள்ளை பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7-15 இலக்கியவாசகம் 7-30 உள்நாடு செய்திகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 வீரங்களை நாடகம் 8 செம்பொன்னி கோயில் எஸ் ஆர் கோவிந்தசாமிபிள்ளை சுகோதாரிசன் நாடகம் 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன் விருந்து செய்திகள் 9-45 உலக விவகாரங்கள் 10 இசைவேளை 10-30 முடிவு.

சனி மே 13

கால 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழில் செய்திகள் 8 திருப்புகழ் மணி 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 திணைக்காணம் 8-50 நயாநாடு 9 முடிவு

1 வால்தடி ஆர் நீலமேகம்பிள்ளை வபலின் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 கீதா ஜனனம் 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 டி பச்சையப்பா பாட்டு 2-30 முடிவு.

மாலை 5 டி பச்சையப்பா பாட்டு 5-40 அழகர் கலம்பகவிளக்கம் 6 வால்தடி ஆர் நீலமேகம்பிள்ளை வயலின் 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7-15 வானப்பி போக்கு பேச்சு 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 மதாசில் உள்நாடு 9-15 ஸி ஹேன்ஸ்ப்பாக வதி 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன் விருந்து செய்திகள் 9-45 கீநாடக ராகங்கள் 10 இசைவேளை 10-30 முடிவு.

ஞாயிறு மே 14

கால 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழில் செய்திகள் 8 டி ராஜதயாரி 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 இசைக்கதம்பம் 9 முடிவு.

12 கதம்பம் 12-30 ஒலிமலர் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 எஸ் கே வேங்கடரமணன் பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 எஸ் ஸி வலந்தகோகலம் 2-30 முடிவு.

மாலை 5 எஸ் கே வேங்கடரமணன் பாட்டு 5-40 தேவாரதனை 6 ஆர் வி சுப்பிரமணியன் வீணை 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7-15 உலக அபிசயலில் இஸ்லாம் பேச்சு 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 விஸ்வேஸ்வரம் மாசுரட்டி 8 கே எஸ் வெங்கடராய்யா வயலின் 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன் விருந்து செய்திகள் 9-45 ஆங்கில நிகழ்ச்சி 10 இசைவேளை 10-30 முடிவு.

திங்கள் மே 15

கால 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழில் செய்திகள் 8 திருச்சி வாழ்கோஷ்டி 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 டி எஸ் பாகவன் நாடகம் 9 முடிவு.

1 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 பி எஸ் லலிதா நாய் பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கோடைக்கல்வி 2-30 முடிவு.

மாலை 5 டி எஸ் பாகவன் நாடகம் 5-45 இசைப்பயிற்சி 6 பி எஸ் லலிதா நாய் பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7-15 செய்திச் சித்திரம் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 வாணலி வாதிய கோஷ்டி 8 கோவை தியநாத பாகவன் பாட்டு 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன் விருந்து செய்திகள் 9-45 புத்திரத்தியாவின் பிரச்சினைகள் 10-5 இசைவேளை 10-30 முடிவு.

தமிழ் இசை இயக்கமும் செட்டிநாட்டரசர் சேர்.

அண்ணாமலை ரெட்டியாரும்

4ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

இசைத் திருவிழாவின் ஆரம்பத்தில் 4-10-41ல் பின்வரும் அறிக்கைகளை யாமெல்லோரும் நன்கு சிந்திக்கும் எண்ணம் கூறியிருக்கின்றார்கள்.

"தமிழிசை வளர்ச்சிக்காக யார் அளித்த நன்கொடையினால் செலுத்தும் பாடல்களையே வேறொரு மொழிப் பாடல்களையே கீக்கல்வண்டி மென்பது என்று நோக்காமல் அன்று. எனது ஸ்ரீ விருப்பமானது, தமிழ்ப் பாட்டுக்களை ஆகுவதற்கும், பழங்காலப் பாட்டுக்களை மலர்ச்சியாடச் செய்வதற்கும் ஒழுங்குபட்ட ஊக்கம் கொடுக்க வேண்டும் மென்பதே யாகும். தமிழ் நாட்டிற்கு மக்கள், தமிழ்ப் பாடல்களின் மூலம் துறைய இடைபடாத போலத் தகுந்த அல்லது வேறொரு மொழிப் பாடல்களின் மூலம் அறிபடாமல் பழைய இலக்கியத்தைத் தவிர, வேறு எ.கா. கன்னடம், உலகம்"

"பொருள் விளக்கக் கூடிய பாடல்களைக் கெட்டுப் போன விடயங்களை மென். உணர்ச்சியோடுமே பொருளோடுமே பாடல்பெறும் தமிழ்ப் பாடல்களைச் செய்மதித்து நான் தனித்த ஆனபமுட உணர்ச்சியும் பெறக்கன் சிறை"

இச்செட்டி நாட்டரசர்கள், தற்பொழுது சற்று ஆழதல் பெறும் பொருட்ச, ஜலங்கையின் தலைநகரமாகிய கோழும்பிற்று வந்திருக்கின்றார்கள். இவர் தமிழ்நாட்டிற்குச் செய்துள்ள நன்மைகளையும் எவ்வளவு மறக்க முடியும்? தமிழ்நாட்டினர் உவருககு, பவதல்முறை மருககு நன்றி செய்து தக்க நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுங்கள்.

யார்க்கும் காட்சிக் கோரியுள், வளருடனும் ஆனசொற்களைய அன்பு ததமயப் பேசுகன்றாயுள், உலகங்கை அரகினின் சமுதாய பால் உத்திரோகம் வசப்பவரும், பாஷாபிமானம், சமடாபிகானம் மிக்கவருமாகிய திரு. ச. கனாசத்திமவர்கள்; தமிழ்நாட்டின் வளர்க்குய பொருட்டு 'கொழும்பு வாழ்வி' இசை மண்டலம்' எனலும் ஓர் சைலைய, மொழி பு செய்தியாகிய தாரிண உதையுடன் அமைத்திருக்கின்றார்கள். ஆற்றிற் சேட்டி நாட்டரசர் அவர்கள் ரூபா (1000) ஓராயிரம் மருக டையாக உதையுள்ளார்கள்.

தமிழிசையானது செட்டி நாட்டரசர்கள் வளர் 'ஊனி வயிரி லுணர்வின்' கலந்து ஊறித்தத்தித் தருக்கின்றது. தமிழ்நாட்டுக்குச் சேவை செய்யும் பொருட்டுச் சாவேஸ்வரன் எல்லா நலங்களையும் இவருக்கு அருள்வானாக,

வியாபாரத்திற்கு கழகு விளம்பரஞ் செய்தல்

வான்முதில் வழாதுபெய்க மலிவளஞ் சுரக்க மன்னன் கோன்முறை யரசசேய்க குறைவல்ல துயிர்கள் வாழ்க நான்மறை யறங்களோங்க நற்றவம். வேள்விமல்க மேன்மைகொள் சைவந்தி விளங்குகவுலகமெல்லாம்.

கிதைபின் உபதேசம்

"மனிதனுக்கு அவனது வாழ்க்கையிலே கைதையானது சொல்லப்பட்டது. கிதை உபதேசத்திலிருந்து நாம் முக்கியமாகத் தெரிந்து கொள்ளவேண்டியது என்னவெனில் நாம் நம்மால் செய்யக் கூடியதை மெது சயநலத்துக்காக அல்லாமல் பிறருடைய நன்மைக்காகச் செய்யவேண்டும்.

"மது மனத்தில் குழப்பம் ஏற்பட்டு என்ன செய்வது என்று தெரியாமல் திகைக்கும் சமயத்தில் மது மனசைத் திடப்படுத்தி, சரியான வழியைக் காட்டப் பகவத்கிதைபின் பல விஷயங்கள் அடங்கியுள்ளன".

என்று இவ்வாறு டாக்டர் சக்கரவர்த்தி ராசகோபாலாச்சாரியார் அவர்கள் 'கிதைபின் உபதேசம்' என்பதுபற்றிக் கொழும்பு விவேகானந்தசபையில் சித்திரை மீ 21 ந்திகதி வியாழ்க்கிழமை யன்று செய்த உபநிபாசத்தில் குறிப்பிட்டார்.

சபை மண்டபத்திலும் வெளிவே தோட்டத்திலும் தெருவிலும் ஆயிரக்கணக்கான ஜனங்கள் சிந்தி இடமின்றிக் கூடியிருந்தனர். இவ்விதமான காட்சியை விவேகானந்தசபை சமீபத்தில் கண்டதில்லை என்று கூறலாம். ஏராளமான பெண்களும் கூட்டத்திற்கு சமூகமளித்திருந்தனர். கூட்டத்திற்குச் சபையின் உபதேசவாராகும் அத்தவக்காத் திரு. க. க. டா. சா அவர்கள் தலைமை வகித்து ராஜாஜியை வரவேற்றார்.

ராஜாஜி முதலில் இவ்வளவு கூட்டம் அன்பு மார்க்கசங்கத்தில் இருந்ததாயும் இந்த இரு கூட்டங்களையும் சினிமாப்படம் பிடித்து இத்தியாவில் காட்டினால் சமூக ஒற்றுமை முதலிய நல்லபலன் ஏற்படலாமென்றும் குறிப்பிட்டு மேலும் சொன்னதாவது:—

"பகவத்கிதையானது ஒரு யுத்தம் நடக்கும்போதுதான் கண்ணியானால் அர்ச்சுனனுக்கு உபதேசிக்கப்பட்டது. இப்போது ஒரு யுத்தம் நடக்கின்றது; கிதை உபதேசமானது இறைவன் அருளிய மகத்தான உபதேசம். இந்த உபதேசங்கள் ஏற்பட்டாலும் அநேக ஆயிரம் வருடங்களுக்கு முற்பட்டது. மது தற்கால வாழ்க்கைக்கு எவ்வளவு தேவைப்படுமோ அதைமட்டும் அனுமார் எவ்வளவு கஷ்டப்பட்டுச் சிதையைத் தேடிக்கண்டுபிடித்தாரோ அப்படியே கண்டுபிடித்துக்கொண்டு அதன்மீது நடக்க வேண்டும்."

ராஜாஜி மேலும் மது சொற்பொழிவில் விவேகானந்தசபையார்சென்ற 40 வருடங்களுக்கு மேலாகச் செய்தவரும் அரிய சேவைபினைப் பாராட்டி இவ்வுள்ள இந்துக்கள் அனை மேலும் மேலும் ஆகரித்து வளர்க்கவேண்டுமென வற்புறுத்தினார். பின்னர் சபையார் அனை கல்துரிடாயிட்டு ரூபகார்த்த நிதிக்காகச் சேகரித்த ரூ. 660 கொண்ட ஓர் பண முடிப்பு ராஜாஜிக்கு அளிக்கப்பட்டது. இவ்ரு ராஜாஜி நன்றி தெரிவித்ததும் தேவாரபாராயணம் நடைபெற்றது.

'ஆஸ்திரேலியாவுக்கு வாருங்கள்!'

திரு. சாச்சலுக்கு திரு. கேட்டின் அழைப்பு

லண்டன் மே 4— ஜெர்மனி தோற்கடிக்கப்பட்டதற்குப்பிறகு உலக சிங்கம் திரு. சாச்சலு ஆஸ்திரேலியாவுக்கு வருமாறு ஆஸ்கர்ரலியப் பிரதமர் திரி திரு. ஜான் கேட்டின் அழைத்திருக்கிறார் என்று "பியூஸ் கிராஸிக்ஸ்" பத்திரிகையின் அபிசயலில் திரு. ப. க. மகிசு.